

弘扬志愿精神 凝聚向上向善力量

——习近平总书记引领推动新时代志愿服务事业高质量发展述评

□新华社记者 冯家顺 熊丰 董博婷

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是新时代党引导动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视志愿服务工作,作出一系列重要部署,推动志愿服务体制机制不断健全。在习近平总书记指引下,广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者积极响应党和人民号召,主动服务国家战略和百姓民生,参与社会治理,充分彰显了理想信念、爱心善意、责任担当,为经济社会高质量发展源源不断注入向上向善力量。

科学指引:推动志愿服务事业蓬勃发展

帕米尔高原的阳光下,新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学校园里书声琅琅。谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队的队员们,开始一天忙碌而充实的教学工作。

“这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我的责任担当。”今年五四青年节前夕,习近平总书记的回信如春风拂过心田,温暖着每一位队员和师生。

新时代以来,习近平总书记对志愿服务事业亲切关怀、亲自指导,主持审议通过关于志愿服务的重要文件,并在参观考察、座谈交流、批示回信时,多次对志愿服务作出重要指示,提出明确要求。

“志愿者事业要同‘两个一百年’奋斗目标、同建设社会主义现代化国家同行”;

“希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者立足新时代,展现新作为,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神”;

“各级党委和政府要为志愿服务搭建更多平台,给予更多支持,推进志愿服务制度化常态化”;

习近平总书记的重要论述,深刻阐明了做好志愿服务的根本要求、重要原

■上接第2版 铜精矿联合监管试点将到货周期从原来的15—20天压缩至3—5天,大幅降低企业运营成本。中蒙海关合作持续深化,AEO互认安排正式实施,5个双方边境地毗邻海关业务会晤机制常态化运行,中蒙海关联合监测,打击走私执法等合作走深走实。

在扩大开放的同时,内蒙古坚决筑牢我国北方重要生态安全屏障和祖国北疆安全稳定屏障。呼和浩特海关立足北疆区位特点,构建起全方位国门安全防护体系,口岸卫生防线不断加固,启动“1+5”生物安全实验室网络建设,提升重要病原微生物以及新发突发、重

大变异病原微生物的检测能力,同时融入内蒙古智慧化多点触发传染病监测预警体系,规范开展“一国一策、一病一策、一口岸一策”排查处置。“十四五”期间累计开展进出境人员检疫850万人次。

与此同时,呼和浩特海关聚焦生物多样性保护、进境动植物疫病疫情防控等重点领域,全方位构筑国门生物安全“境外、口岸、境内”三道防线。开展的“国门绿盾”、严防外来物种入侵等系列专项行动,累计截获植物有害生物427种32952种次、外来物种47种2073种次,检出并退运进境不合格农产品58

批次,有效防范动植物疫情传入和外来物种入侵。在深化反走私综合治理中,联合相关部门和地方政府齐抓共管,共同开展市场清查与普法宣传200余场,构建起“打、防、管、控、建”一体化治理体系。

为不断提升海关监管通关智能化、信息化水平,助力内蒙古高水平对外开放,“十四五”以来,呼和浩特海关坚持制度创新和科技赋能“双轮驱动”,在自治区沿边口岸投入了许多智能化通关设施设备。目前,甘其毛都、策克口岸跨境AGV项目成效显著,车辆自主过卡、自动报关,运输效率达传统汽车5倍以上。满都拉口岸近期将启动AGV试运行,该模式正向全国陆路沿边口岸推广。

大变异病原微生物的检测能力,同时融入内蒙古智慧化多点触发传染病监测预警体系,规范开展“一国一策、一病一策、一口岸一策”排查处置。“十四五”期间累计开展进出境人员检疫850万人次。

与此同时,呼和浩特海关聚焦生物多样性保护、进境动植物疫病疫情防控等重点领域,全方位构筑国门生物安全“境外、口岸、境内”三道防线。开展的“国门绿盾”、严防外来物种入侵等系列专项行动,累计截获植物有害生物427种32952种次、外来物种47种2073种次,检出并退运进境不合格农产品58

批次,有效防范动植物疫情传入和外来物种入侵。在深化反走私综合治理中,联合相关部门和地方政府齐抓共管,共同开展市场清查与普法宣传200余场,构建起“打、防、管、控、建”一体化治理体系。

为不断提升海关监管通关智能化、信息化